

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
иеря Дегтярева Дмитрия Юрьевича
**«Апологетическая методология Евсевия Кесарийского в трактате
"Евангельское приуготовление"»,**
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по
специальности 5.11.1. Теоретическая теология (по исследовательскому
направлению: православие).

Представленный автореферат диссертационного исследования иеря Дмитрия Юрьевича Дегтярева посвящен комплексному анализу апологетической методологии Евсевия Кесарийского в его фундаментальном труде «Евангельское приуготовление». Работа отличается глубиной научного подхода и очевидной новизной в исследовании одного из ключевых памятников раннехристианской апологетики IV века.

Актуальность исследования обусловлена несколькими факторами. Прежде всего, в отечественной науке до настоящего времени отсутствовали систематические исследования апологетического наследия Евсевия Кесарийского, который традиционно рассматривался преимущественно как церковный историк. Между тем, его апологетические труды представляют исключительный интерес для понимания процессов формирования христианской мысли в переломный период истории Римской империи. Особую значимость работе придает то, что автор рассматривает самый масштабный апологетический трактата Евсевия не изолированно, а в широком контексте античной философской традиции и раннехристианской полемической литературы.

Разработанная диссидентом целостная и во многом оригинальная типология апологетической методологии Евсевия демонстрирует научную новизну диссертации. Автору удалось выявить и систематизировать основные подходы и методы, используемые кесарийским епископом в его полемике с язычеством. Особого внимания заслуживает предложенная классификация аргументации, которая включает как традиционные для христианской апологетики элементы, так и оригинальные приемы самого Евсевия. Важным достижением является демонстрация того, как исторический метод становится у Евсевия инструментом не только реконструкции прошлого, но и мощным средством апологетической аргументации.

Методологическая основа исследования отличается продуманностью. Автор успешно сочетает историко-филологический анализ текста с элементами философской критики. Диссидент предлагает гибкую систему анализа, которая учитывает многослойность исследуемого трактата «Евангельское приуготовление». Такой подход особенно важен при работе памятником, сочетающим элементы философского трактата, исторического сочинения и богословского манифеста.

Содержательная часть работы демонстрирует глубокое понимание автором как самого текста «Евангельского приуготовления», так и его места в истории христианской мысли. Особенно убедительно показано, как Евсевий использует и

развивает традиционные апологетические методы и аргументы, создавая уникальный синтез исторического, философского и богословского дискурсов.

Автору удалось раскрыть внутреннюю логику аргументации Евсевия, показать взаимосвязь между различными уровнями его критики язычества и утверждения христианской истины. Практическая значимость исследования выходит за рамки чисто академического интереса. Разработанная типология апологетической аргументации может быть продуктивно использована в современной церковной миссии, особенно в диалоге с неоязыческими движениями. Кроме того, работа представляет ценность для преподавания патрологии и истории древней Церкви, предлагая систематизированный подход к изучению апологетической литературы.

Стиль изложения отличается ясностью и научной строгостью. Автор избегает излишней наукообразности, сохраняя при этом необходимую академическую глубину. Структура работы логично продумана, что позволяет последовательно раскрывать сложные вопросы апологетической методологии и внутреннюю динамику текста. Вместо механического перечисления аргументов, мы видим живой интеллектуальный процесс, где каждая полемическая находка Евсевия предстает как ответ на конкретные вызовы времени.

В качестве перспектив дальнейшего исследования можно было бы предложить сравнительный анализ методологии Евсевия с другими представителями раннехристианской апологетики, а также более детальное изучение рецепции его идей в византийской традиции.

Представленная диссертационная работа иерея Дмитрия Дегтярева является значимым вкладом в изучение раннехристианской апологетики и, в частности, апологетической деятельности Евсевия Кесарийского. Она сочетает в себе фундаментальность подхода с новизной результатов, научную строгость с практической значимостью. Сам автореферат диссертации соответствуют всем требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением №842 Правительства РФ от 24.09.2013 г. (в редакции от 16.10.2024 г.), а ее автор заслуживает высшей оценки и присуждения ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.1 Теоретическая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Быстрицкий Николай Игоревич
кандидат исторических наук,
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Исторический факультет,
Лаборатория по изучению стран Причерноморья и Византии в средние века
старший научный сотрудник
119992 Москва, Ломоносовский пр., 27 корп. 4, Б412. Тел.: +79857612081

